

# 中办印发《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》

新华社北京6月19日电 近日,中共中央办公厅印发了《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》(以下简称《规定》),并发出通知,要求有关党委(党组)及其组织(人事)部门提高政治站位,压实管理责任,完善工作机制,严肃纪律要求,不折不扣抓好《规定》贯彻落实。

加强对领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理,是全面从严治党、从严管理监督干部的重要举措。《规定》贯彻落实新时代党的组织路线,总结实践经验,对领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理的适用对象和情形、工作措施、纪律要求等作出明确规定,对于规范和制约权力运行,从源头上防范廉政风险,促进领导干部家风建设,具有重要意义。

《规定》明确,领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理的适用对象,主要是党政机关、群团组织、企事业单位厅局级及相当职务层次以上领导干部;经商办企业情形,主要是投资开办企业、担任私营企业或外资企业等高级职务、私募股权基金投资及从业、从事有偿社会中介和法律服务等行为。《规定》对不同层级、不同类别领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业分别提出了禁业要求,领导干部职务层次越高要求越严,综合部门严于其他部门。

《规定》要求,领导干部每年报告个人有关事项时,应当如实填报配偶、子女及其配偶经商办企业情况,年度集中报告后新产生的经商办企业情况要及时报告。对领导干部报告情况进行随机抽查和重点查核,发现有关经商办企业违反禁业规定的,责令领导干部作出说明,由其配偶、子女及其配偶退出经商办企业,或者由领导干部本人退出现职、接受职务调整,并视情况给予领导干部相应处理处分。其中,对拟提拔或进一步使用的领导干部,结合干部选拔任用“凡提四必”进行查核,不符合拟任岗位禁业规定的,应退出经商办企业,不同意退出的不予任用。

《规定》要求,对领导干部不如实报告配偶、子女及其配偶经商办企业情况,配偶、子女及其配偶违反禁业规定经商办企业和以委托代持、隐名投资等形式虚假退出,以及利用职权为配偶、子女及其配偶经商办企业提供便利、谋取私利等行为,依规依纪依法进行严肃处理;对管理不力造成严重后果或不良影响的责任单位和责任人员进行严肃问责。(仲祖文文章见第二版)

## 沿着总书记的足迹·贵州篇

# 努力开创百姓富生态美的新未来

本报记者

黔北高原,群山葱郁,赤水河奔腾蜿蜒;苗岭深处,芦笙悠扬,六冲河山歌欢唱;科创园内,数据如涌,场景应用层出不穷……今日贵州,满眼生机,愈加多姿多彩。

党的十八大以来,习近平总书记两次赴贵州考察调研,参加十二届全国人大二次会议贵州代表团审议,参加党的十九大贵州省代表团讨论,多次就贵州工作作出重要指示,要求贵州在新时代西部大开发上闯新路,在乡村振兴上开新局,在实施数字经济战略上抢新机,在生态文明建设上出新绩,为贵州发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

牢记嘱托,贵州以高质量发展统揽全局,干字当头、闯字为先,实干为要,努力开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来。

### 接续推进乡村振兴,加快推进农业农村现代化

炖在火炉上的腊子鸡,香味诱人,花茂村“红色之家”农家乐老板王治强麻利地收拾好庭院,静候客人到来。

2015年6月16日,习近平总书记来到遵义市遵义县(现为播州区)枫香镇花茂村考察。在村民王治强家中,习近平总书记走进房间、看院落,同村民们围坐在一起亲切交谈。总书记对花茂村把扶贫开发与富在农家、学在农家、乐在农家、美在农家的美丽乡村建设结合起来的做法表示肯定,希望村党支部、村委会和村干部心往一处想、劲往一处使、汗往一处流,共同把乡亲们的事情办好。

“我们按照总书记的指示,一届接着一届干,带领大家把事业干好、把日子过好。”花茂村党总支书记彭龙芬说,从2015年起,村里推动农文旅融合发展,先后吸引2000余名劳动力回乡创业就业,大家的日子更加红火,2021年全村人均收入超过2.2万元。

2015年6月18日,习近平总书记在贵州调研期间专门主持召开涉及武陵山、乌蒙山、滇桂黔集中连片特困地区脱贫攻坚座谈会,就加大力度推进扶贫开发工作提出切实落实领导责任、切实做到精准扶贫、切实强化社会合力、切实加强基层组织“四个切实”的具体要求。

贵州牢记习近平总书记重要指示,把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程来抓,到2020年,66个贫困县全部摘帽,923万贫困人口全部脱贫,192万群众搬出大山,彻底告别了千百年来的绝对贫困。

脱贫之后,乡村如何振兴,习近平总书记念兹在兹。毕节曾是西部贫困地区的典型。上世纪80年代,在党中央亲切关怀下,国务院批准建立了毕节“开发扶贫、生态建设”试

验区。习近平总书记十分牵挂毕节的发展,党的十八大以来3次就毕节试验区工作作出重要指示批示。2020年,毕节完成了脱贫攻坚任务。2021年2月,习近平总书记到贵州考察,第一站就专程来到毕节考察乡亲们脱贫后的实际情况。

在毕节市黔西县(现为黔西市)新仁苗族乡化屋村,总书记走进村民赵玉学家,仔细察看生活居住环境,“做饭用电,电费贵不贵?有了自来水,洗澡都有热水吧?”总书记还同赵玉学一家制作当地传统节日食品黄粑,并聊起家常。“祝你们今后的日子过得更加幸福、更加甜美!”一言一语,饱含深切关怀。

“脱贫之后,要继续推进乡村振兴,加快推进农业农村现代化。希望乡亲们继续努力奋斗,把乡村产业发展得更好,把乡村建设得更美。”习近平总书记的殷切嘱托,化作当地干部群众推进乡村振兴的强大动力。一年来,化屋村新修8.4公里旅游公路,新建两条总长48.5公里的10千伏线路保障乡村发展建设和生活用电,搭建“5G+数字乡村统一平台”,发展特色种植养殖、精品民宿、农家乐等产业。看好发展乡村旅游的前景,赵玉学将自家房子改造成农家乐。化屋村党支部书记许晋说,2021年,化屋村人均可支配收入已增加到1.93万元。

打赢脱贫攻坚战后,贵州全力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。贵州严格落实“四个不摘”要求,健全防止返贫动态监测和帮扶机制,率先开发建设防止返贫监测信息平台,“贵州防贫申报”小程序和低收入人口动态监测信息平台,早发现、早干预、早帮扶,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

“总书记要求贵州在乡村振兴上开新局,我们一定扎扎实实落实好。”贵州省乡村振兴局党组书记、局长穆嵘坤介绍,贵州出台分类分级推进乡村振兴的指导意见,坚持因地制宜、分类推进,根据各地脱贫基础、区位条件和资源禀赋的不同,将全省所有县分为乡村振兴引领示范县、重点推进县、夯实基础县三类,深入实施“十百千”乡村振兴示范工程升级版,创新开展省级特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点建设,加快建设20个国家乡村振兴重点帮扶县和30个省级乡村振兴重点帮扶县,在23个村开展红色美丽村庄试点。

去年10月,《贵州省全面推进乡村振兴五年行动方案》出台,以“一年起好步、三年有形象、五年大变样”为目标,全面实施巩固拓展脱贫攻坚成果、发展乡村产业、农村人居环境整治提升、推进乡村文明建设、加强乡村治理“五大行动”,在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上,推动乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴。

(下转第四版)

# 壮丽的史诗 精神的殿堂

## ——中国共产党历史展览纪实

新华社记者

首都北京,中轴线北延长线的东侧,一座雍容大度、气势磅礴的地标建筑巍然矗立,这就是中国共产党历史展览馆。这座中国共产党永久性、综合性的党史展览馆,第一次全方位、全过程、全景式、史诗般展现了中国共产党波澜壮阔的百年历史,浓墨重彩地反映了党的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史,成为展示中国共产党奋斗历史的精神殿堂。

### 高瞻远瞩——以习近平同志为核心的党中央作出建设中国共产党历史展览馆、举办中国共产党历史展览重大决策

习近平总书记高度重视党的历史的总结、学习、教育、宣传,党的十八大以来,习近平总书记一直在思索谋划如何更好地把党的历史学习好、总结好,把党的成功经验传承好、发扬好,让党的历史成为最鲜活、最有说服力的教科书,引领全党

全社会以史为鉴、开创未来。党的十九大闭幕后不久,以习近平同志为核心的党中央作出重大决策:建设中国共产党历史展览馆!习近平总书记明确指示,党史馆要筹办“不忘初心、牢记使命”中国共产党百年历史主题展,作为长期基本陈列展览。

习近平总书记对建好中国共产党历史展览馆、办好中国共产党历史展览高度重视,亲自谋划、亲自决策、亲自部署。2018年4月、2020年9月和2021年2月,习近平总书记先后三次亲自主持会议,专门听取中国共产党历史展览馆工程建设和中国共产党历史展览展陈筹备工作的情况汇报。习近平总书记对建好党史馆,重点是办好“不忘初心、牢记使命”党史展,发挥好党史展览的重大作用作出重要指示,提出明确要求。强调党史展览馆建设要同中国共产党的精神相吻合,充分体现中国共产党百年奋斗的历史和其中蕴含的伟大奋斗精神,反映中国共产党人筚路蓝缕、顽强奋斗的伟大历程;强调展览内容是全景式的,充分展示我们党的全部历史,特别是要把中国共产党的性质、宗旨和奋斗精神展示出来;强调要突出主题主线,把“不忘初心、牢记使命”作为一条红线,展示中国共产党如何为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴;

(下转第十一版)

# 把人民健康放在优先发展战略地位

本报记者 白剑峰

## 奋进新征程 建功新时代·伟大变革

习近平总书记指出:“要把人民健康放在优先发展战略地位,努力全方位全周期保障人民健康,加快建立完善制度体系,保障公共卫生安全,加快形成有利于健康的生活方式、生产方式、经济社会发展模式和治理模式,实现健康和经济社会良性协调发展。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把人民健康放在优先发展的战略地位,作出“全面推进健康中国建设”的重大决策部署,颁布实施《“健康中国2030”规划纲要》,开启了健康中国建设新征程,走出了一条中国特色卫生健康事业改革发展之路,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定了坚实的健康基础。

人民健康水平显著提高,主要健康

指标总体上居于中高收入国家前列,健康中国建设取得良好开局,中国特色基本医疗卫生制度框架基本建立。

建成世界上规模最大的医疗卫生服务体系,形成覆盖城乡的医疗卫生服务网。2021年,全国总诊疗量达85.3亿人次,出院人数2.4亿人,医疗服务总量居世界第一。2021年末,全国共有医疗卫生机构103.1万个,床位957万张。10年来,我国医疗卫生服务资源总量持续增长,医疗技术能力和医疗质量水平不断提升,为人民健康提供了可靠保障。

医疗卫生队伍日益壮大,支撑起世界上最大的医疗卫生服务体系。2021年末,卫生技术人员达1123万人。其中,执业医师和执业助理医师427万人,注册护士502万人。



在宁夏灵武市马家滩镇的一处矿并疏干水聚集湖湖面上,一片片光伏板排列整齐。这是国家能源集团宁夏电力公司宁东电厂3x5.98兆瓦漂浮分布式光伏发电项目,日前该项目施工已进入收尾阶段。据了解,该项目共占用湖面面积300亩,项目总装机容量17.94兆瓦,是当地推动能源绿色低碳转型的重要举措。

图为6月17日拍摄的位于矿并水水域的漂浮光伏电站。 新华社记者 王 鹏摄

## 践行嘱托十年间

# 抢抓数字经济发展新机,实现“新赛道”先导产业崛起

本报记者 汪志球 程 焕

发展数字经济,是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。新时代,贵州在实施数字经济战略上抢新机。

2015年6月17日,习近平总书记走进贵阳市大数据应用展示中心。总书记强调,要推动信息化和工业化深度融合,必须在信息化方面多动脑筋、多用实招。

这番叮嘱,面向贵州,也面向全国。当时,我国经济发展呈现速度变化、结构优化、动力转换三大特点。习近平总书记指出:“适应新常态、把握新常态、引领新常态,是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。”

如何在新常态下推进经济结构性战略调整?贵州把创新放在更加突出的位置。2014年,贵州提出大数据发展战略行动并付诸实践。在实践探索的关键阶段,习近平总书记殷殷嘱托

为贵州发展指明了方向。

数字经济是当前和未来经济发展的“新赛道”。新,意味着广阔机遇,昭示着无限潜力。牢记总书记嘱托,贵州不断夯实大数据产业发展基础,创建首个国家级大数据综合试验区,在数据资源开放共享、大数据创新应用等方面开展系统性试验;连续举办中国国际大数据产业博览会,汇聚全球前沿的大数据科技、产品、应用模式,奋力实现“新赛道”先导产业崛起。目前,贵州投入运营及在建的重点数据中心已达25个,其中超大型数据中心11个,成为中国南方数据中心示范基地,也是全球集聚超大型数据中心最多的地区之一。

位于贵阳市国家高新区的贵州翰凯斯智能技术有限公司厂区内,一辆造型独特的无人驾驶小巴灵活穿梭。“贵州大数据产业潜力巨大,上下游产业链为企业发展提供了良好基础。”

公司创始人喻川说。

“要着眼于形成新发展格局,推动大数据和实体经济深度融合。”2021年2月,习近平总书记再次赴贵州考察调研时,又一次谈到数字经济战略。

乘势而上再出发。依托大数据先发优势,贵州大力推动数字产业化、产业数字化,通过“千企改造”“万企融合”等行动,纵深推动大数据和实体经济深度融合,8485户企业融合,2.3万余家企业上云。2021年,贵州数字经济增加值超6500亿元,占地区生产总值比重达34%,增速居全国前列。

今年1月,《关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》明确了贵州“数字经济发展创新区”的战略定位。贵州抢抓新机遇,提出到“十四五”末,大数据电子信息产业总产值突破3500亿元、数字经济增加值占地区生产总值比重达到50%左右。

## 导读

庆祝香港回归祖国25周年 祖国始终是香港的坚强后盾

第二版

一线探落实 全面加强基础设施建设

第十二版

## 漂浮电站 绿色低碳